

2025年国家自然科学基金评审结果公布 宁波获批项目和资金双双创新高 项目增幅24.6%，资助总经费增幅7.0%

本报讯(记者成良田 尹幸芷 通讯员宣科)近日,国家自然科学基金委员会公布2025年国家自然科学基金集中接收申请项目评审结果,我市高校、科研院所等取得历史性突破,共获批国家自然科学基金项目329项,增幅24.6%,资助总经费超1.43亿元,增幅7.0%。其中重大项目共获批8项,包括青年项目A类1项、青年项目B类3项、重点项目4项。

宁波大学共获批国家自然科学基金项目154项,增幅15.8%(包括青年项目B类1项、重点项目2项),资助总经费突破6600万元。中国科学院宁波材料所获批75项,增幅15.4%(包括青年项目A类1项、青年项目B类2项),资助

总经费超3600万元。

其中,青年项目A类获得者为中国科学院宁波材料所研究员王军强,该项目旨在深入研究新型非晶合金的数智设计及性能调控,推动其在5G+通信、新能源汽车等新一代磁性器件中产业化应用。2024

年,正是他带领团队从嫦娥五号月壤中找到利用月壤大量生产水的新方法,有望为未来月球科研站及空间站的建设提供设计依据,相关成果发表于国际学术期刊《创新》。

作为今年教育部刚批复设立的新型研究型大学,宁波东方理工大

学表现亮眼,共获批35项(包括重点项目2项),增幅高达105.9%,资助总经费超1700万元。筹建5年来,学校在人工智能等六大前沿交叉领域,集聚一批海内外高层次人才,产出一批高水平科研成果。

新闻多一点

国家自然科学基金是目前我国基础研究的主要资助渠道之一,基金项目数量和资助经费在一定程度上反映了高校、科研院所和区域的基础研究水平。

宁波市委、市政府一直高度重视基础研究工作。2023年,以首个副省级城市身份加入国家自然科学基金委联合基金,市委人才科技委印发《宁波市加强基础研究行动方案(2024—2027年)》,为加强基础研究明确了“时间表”“路线图”。今年6月1日起实施的《宁波市科技创新条例》,为“基础研究和应用研究”等科技创新工作提供了立法保障。

在相关部门大力支持下,我市高校、科研院所投身基础研究的积极性明显提升,积极发挥基础研究主力军作用,扎实推进有组织的科研,为区域创新策源能力提升提供了坚实支撑。2023年以来,获批海洋关键材料、农产品质量安全2家全国重点实验室,实现基础研究类国家级平台零的突破;宁波大学社时贵教授入选中国工程院院士,实现我市高校自主培养院士零的突破;高校、科研院所发表了《Science》《Nature》等顶刊的论文13篇,与2023年以前仅2篇相比呈爆发式增长态势。

搭建中德友谊桥梁 我市青少年友好使者“走进欧洲”



我市青少年友好使者向瑞恩霍夫市长赠送书法作品。(宁波市友协供图)

本报讯(记者吴向正 通讯员陈恺施)日前,作为2025年“走进欧洲”青少年交流活动的重要组成部分,我市20名青少年友好使者赴德国莱比锡,开展了为期10日的中德青少年交流活动。

“走进欧洲”青少年交流活动由浙江省对外友协与德国联邦德中协会于2013年联合策划主办,旨在开阔浙江省青少年的国际视野和增进中德青少年友谊。

活动期间,瑞恩霍夫文理中学举行隆重的欢迎仪式,校方代表Jochen Muhs表示,跨越万里的相遇为中德文化交流提供了珍贵的契机。率团出访的宁波市对外友协领导对德方的精心筹备表示感谢,期待孩子们通过“走进欧洲”之旅加深相互了解、交流青春理想、播下友谊种子,也期待此次活动成为宁波与莱比锡友

好交流的新起点。

在德期间,我市青少年友好使者深入当地课堂,在体育、艺术、德语、科学等课程中与德国学生协作互动,并通过“住家体验”融入德国家庭生活,打破语言隔阂,增进彼此情谊。此外,青少年友好使者还受到瑞恩霍夫市政厅接待,被市长Anna-Luise Conrad称赞是“中德友谊小桥梁”;到访莱比锡孔子学院,了解中德文化交流成果,进一步夯实文化沟通基础。

交流期间,我市青少年友好使者收获满满,纷纷分享感悟。学生们表示,此行不仅学到知识、习得生活艺术,更在文化对话中成长,为未来学术探索打下基础。跨越语言的善意让他们学会尊重差异、重拾自信,未来会更开放地参与跨文化交流。

跨越2600公里的逐梦 57名凉山学子昨抵甬

本报讯(记者孙肖 通讯员范晓磊 陈银科)“我要去宁波读书了!这是我第一次走出大凉山。”来自四川凉山美姑县典补乡勒觉村的16岁彝族女孩曲比尔五,带着灿烂的笑容踏上开往宁波的汽车。

前日,包括曲比尔五在内的57名美姑县新老学子从家乡出发,跨越2600公里,于昨日下午抵达宁波北仑,在宁波市北仑职业高级中学开启崭新的求学之旅。

前日上午,美姑县汽车站人头攒动。学生们拖着崭新的行李箱,在与家人依依话别后,满怀憧憬登上了开往梦想的班车。在送行的人群中,来自农作乡甲谷村的俄其古以格外引人注目。这位5个孩子的父亲去年将大女儿送到宁波市北仑职业高级中学,如今又把小儿子送上了同一班车。“大女儿在学校不仅学会了实用技能,还在积极备考大学!

真心感谢学校给孩子们这么好的机会,我们全家都看到了希望。”

这57名学子中,有20名是高一新生。根据国家相关政策,他们在校期间学杂费全免,每年还可获得18000元的东西部协作资金补助,用于支付生活费和往返交通费。这份坚实的保障,让孩子们能够安心追梦。

“我代表美姑的家长和学生,向宁波表达最诚挚的感谢!”带队的海来木铁老师表示,希望孩子们珍惜机会,刻苦学习,无论继续深造还是就业,都能凭借所学技能立足社会。

值得一提的是,浙江东西部协作中职教育项目开展五年来,已有6名来自美姑的北仑职业高级中学毕业生在北仑顺利就业、3人成功考入高校深造。这些实实在在的成果,为后续学子树立了榜样,也增强了他们努力学习的信心。

“红色引擎”激荡“蓝色脉动” 市水务环境集团以党建联建推动高质量发展

本报讯(记者徐丽敏 通讯员胡梦茵)连日来,宁波市水务环境集团岚山净化水厂“双膜”扩建工程的工地上,鲜红的党员突击队旗帜在朝阳中飘扬,施工人员忙得汗流浹背。

偌大的工地上,如何让各个环节环环相扣、像一台精密仪器运转?“建设、施工、勘察、设计、监理5家单位成立临时党支部,各单位的力量捏指成拳,组建党员突击队,设立党员安全责任人,将党组织嵌入项目链条,关键岗位有党员领着,关键时刻有党员顶着。”项目负责人说。

这是市水务环境集团党建联建创新实践的生动缩影。3年前,市水务环境集团开始探索党建联建模式。“我们联合央企、省属企业、地方国企等单位,与有共同愿景、发展纽带的企业党组织成立紧

密型党建共同体,依托党建联建力量,建立产业共促“朋友圈”,推进产业链资源共享、优势互补、共同发展,从而保障宁波的水要素供应。”市水务环境集团相关负责人说。

“党建联心、党建连链、党建连智”,党建联建在守护城市用水“生命线”、扩大产业协同“朋友圈”、激活人才成长“新引擎”的同时,也通过和社区联建的方式,开展“企业水管家”“独居老人智慧守护”等行动,将服务触角延伸至千家万户,用行动化解群众用水方面的急难愁盼。

据悉,3年来,宁波市水务环境集团已构建起“甬水红帆”党建联建三级品牌矩阵,打造了思源、争先、润业、惠民、清廉五大工程,实现党建与业务的深度融合,助推我市水务事业高质量发展。



梦想启航

我市迎来开学季

昨日上午,不少孩子“解锁”了新身份:小学生。当天,宁波艺术实验学校以“智启品格,杏韵筑梦”为主题,为354名一年级新生打造了一场独特的入学仪式。

(徐诚 严龙 应混 摄)

擦亮“甬尚老兵”金名片 谱写“戎耀港城”新篇章 ——宁波退役军人工作高质量发展回眸

记者 徐丽敏 通讯员 任宁

退役军人是党和国家的宝贵财富。宁波始终牢记“让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人”的殷殷嘱托,坚持在政治上考量、大局下行动、争先中创优,聚焦“崇军宁波”,奋力谱写退役军人工作高质量发展新篇章。

高标准建成全国双拥模范城“九连冠”,高要求建成首个省级“军创园”,高质量推进退役军人服务保障体系融合建设……宁波用心办实事,用情暖人心,全市退役军人的获得感、幸福感、荣誉感底色更浓、成色更足。

固本强基 工作体系日趋完善

根深干壮,才能枝繁叶茂。去年10月,浙江纺织服装职业技术学院退役军人服务站揭牌,这是宁波首家入驻高校的退役军人服务站。

打通服务退役军人“最后一百米”,让服务触角不断向前延伸,是职责,更是态度。目前,全市建成2976个退役军人服务中心(站),纵向到底、横向到边、全域覆盖,慈溪市史家村退役军人服务站、宁波市退役军人服务中心先后获评“全国退役军人工作模范单位”。

退役军人工作涉及军地、关联各方,荣誉的背后,离不开顺畅高效的工作运行体系。成立市委退役军人事务工作领导小组(市拥军优属拥政爱民领导小组);建立军队人员派驻、市级部门会商等机制;

常态落实“四下基层”,累计解难题、办实事1000余件……

加强政策制度建设是长远之策,制定《关于加强新时代退役军人工作的实施意见》,出台各类政策制度20余项,具有宁波特质的退役军人政策制度体系逐步成型、完善。

凝心铸魂 思想引领深入人心

心凝在一起,劲才能聚在一起。

从宁海“缙城老兵”宣讲团到镇海“戎光”宣讲团,从部队、退役军人服务站到军创企业、学校等场所,1270场“甬尚老兵”基层巡回宣讲、640场次退役军人法治教育,“老兵”们以声传声、以身践行,播撒红色火种,凝聚思想共识。

这份精神传递,还化作了广大退役军人扎根各条战线的实干身影。在共同富裕、基层治理、创新创业等重要阵地,全市2006名优秀退役军人担任村(社区)书记、“两委”委员;2万名退役军人服务站轮值站长,1.1万名退役军人志愿者,8000余名转业军官等,用实际行动书写着“退役不退色”的使命担当。

英雄先烈,为国捐躯,不容忘却!全市170处烈士纪念馆设施完成提质升级,一场场“清明祭英烈”“红色九月”等烈士纪念活动线下、“云端”同步开展,“小红缨”等20余支专业化宣讲队的288场次英烈事迹“六进”宣讲深入人心,“我为烈士来寻亲”等公益项目社会影响力不断增强,英烈精神传承

学习纳入“开学第一课”“入伍第一课”,崇尚英雄、缅怀先烈已成为宁波的社会风尚。

关心关爱 尊崇尊重蔚然成风

支持退役军人创新创业,帮助困难老兵解决急难愁盼……宁波始终把退役军人放在心上,让尊崇尊重成为一种自觉、一种风尚。

这几年,优待优待精准落实——宁波在全省率先完成优待标准全市统一,创新应用“优抚资金精准监管”平台;高效完成全市退役军人建档立卡、优待证发放和电子优待证全国试点项目;建成“崇军在线”退役军人智慧服务综合应用,在全省首推免费公共交通、景区景区和崇军联盟“三优”服务,使用量突破2.8亿次。

这几年,就创服务提质提效——“高质量就业e路通”实时提供政策咨询、岗位推送服务;与市人社局、浙江万里学院合作建立退役军人技能学院、创新学院,提供各类培训2.8万人次;成立退役军人就业创业促进会,建成以全省首个省级“军创园”为龙头,13家市、县级“军创园”为支撑的创业孵化平台体系;入选“甬江人才工程”等高层次人才双创人才(团队)数超80个。

这几年,军休管理精细保障——完成各级军休设施适老、适残改造245处,高标准建成东部军休服务中心;专业化养老、一站式医疗持续提升服务保障质量;“军休大学”有效满足退役军人学习教育需求;“红烛思政”“口述历史”促推军休人员进一步发挥余

热;全市7家军休机构获评“浙江省军休服务管理机构规范化建设单位”。

军地共建 双拥名城彰显形象

消除部队官兵后顾之忧,是做好新时代双拥工作的重要内容。宁波通过“直通车”安置方式和“阳光安置”办法,高质量完成转业军官、安排工作退役士兵安置,创新随军家属“互联网+”灵活就业模式破解军嫂就业难题,建成全国领先、全省唯一军地融合办学的浙江省八一学校,让军人子女入学无忧、升学优待。

丰富多样的双拥活动,搭建起军民连心的坚实桥梁。“城市与战舰”双拥主题活动增进军民之情,在全国率先完成第三批“城连共建”援建项目温暖边防官兵,“情系边防官兵”“文化进军营”等544次双拥共建活动进一步加深军地感情,大榭“双拥模范岛”“双拥公园”“崇军商圈”等20余个双拥精品工程共同组成宁波双拥“地标群”……这些年,一簇又一簇“军爱民,民拥军”的新风吹拂着甬城大地。

站在新起点上,宁波将坚持不懈地深入贯彻习近平总书记关于退役军人和双拥工作重要论述和重要指示精神,围绕思想政治引领更强、服务保障能力更优、合法权益维护更实、拥军崇军氛围更浓等方面发力,奋发实干、改革创新,不断开创全市退役军人工作和双拥工作高质量发展的新局面,为宁波“争一流、创样板、谱新篇”注入更大动能、作出更大贡献。